

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

国内统一连续出版物号 CN 43-0001 湖南日报社出版 华声在线:www.voc.com.cn

2021年3月

17

星期三  
辛丑年二月初五  
第25843号



今日  
12版

## 省委理论学习中心组开展党史学习教育第一次专题学习

### 许达哲讲主题党课 毛伟明李微微乌兰等参加

湖南日报·新湖南客户端3月16日讯(记者 曹霞 刘笑雪)今天上午,省委理论学习中心组围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习。中心组成员深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,重温习近平总书记考察湖南重要讲话精神,冒着蒙蒙春雨,沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹,先后来到橘子洲头、岳麓书院、湖南第一师范学院接受党史教育、初心洗礼,为全省各级党组织和党员干部作出示范,推动全省党史学习教育掀起热潮、深入开展。省委书记、省人大常委会主任许达哲参加并在第一师范礼堂讲党史学习教育主题党课,强调要把百年党史与湖南巨变紧密联系起来,准确把握“学史明理”的深刻内涵,努力在新时代新征程中彰显湖南担当。省委副书记、省长毛伟明,省政协主席李微微参加。

省领导乌兰、黄兰香、谢建辉、张剑飞、冯毅、张宏森、李殿勋、姚来英、王成、吴桂英、刘莲玉等参加。

许达哲、毛伟明一行首先抵达橘子洲头青年毛泽东雕像前,认真倾听了湖南省党史陈列馆负责同志题为“时代大潮与中国共产党”的专题讲解。随后,许达哲带领其他省领导,和来自长沙市的200余名党员一起重温入党誓词,庄严而坚定的宣誓响彻橘子洲头。现场,100名少先队员齐声朗诵毛主席著名词作《沁园春·长沙》,并合唱《我们是共产主义接班人》。

省委理论学习中心组成员随后前往岳麓书院,参观了“岳麓书院与实事求是思想路线”研究成果展示。湖南大学马克思主义学院负责同志以“党的实事求是思想路线策源地”为题为大家作了专题讲解。在岳麓书院“实事求是”匾额前,许达哲和湖南大学师生代表亲切交流,勉励大家认真领会习近平总书记重要指示的深刻内涵,坚定信念、志存高远,实事求是、脚踏实地,砥砺品质、涵养境界,不负青春、不懈奋斗,传承好岳麓书院的千年文脉和红色基因,为中华民族伟大复兴作出更大贡献。不忘来路、铭刻初心,省委理论学习中心组成员还在匾额下合影。

来到第一师范,大家参观了毛泽东与第一师范纪念馆相关展厅,听取了纪念馆负责同志作“第一师范与中国共产党”专题讲解。

在学院礼堂,许达哲以《从百年党史中

汲取奋进力量》为题讲党史学习教育主题党课。省委理论学习中心组成员等与会人员和第一师范师生代表在现场聆听了党课。

许达哲引用“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”“喜看稻菀千重浪,遍地英雄下夕烟”“洞庭波涌连天雪,长岛人歌动地诗”等毛主席诗词名句阐述了湖南在不同历史时期走过的光辉历程。他指出,开展党史学习教育,就是要把握湖南百年沧桑巨变放到党的百年奋斗史中去全面理解,更好把握湖南在各个历史时期所担当的作为、所作出的贡献,更好把握当前湖南所处历史方位、所负历史责任,进一步增强建功新时代、奋进新征程、谱写新篇章的历史自觉。

“重走这些红色故地,追寻革命先辈事迹,从中感悟党的初心使命,对我们走好新时代长征路具有重要意义。”许达哲强调,习近平总书记对我省作出打造“三高四新”、践行“四新”使命重要指示,锚定了湖南进入新发展阶段的新定位新目标新使命。我们要发扬老一辈共产党人的革命传统,以一往无前的奋斗精神实施好“三高四新”战略,奋力建设现代化新湖南,谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章,以实干实绩告慰先辈先烈。

许达哲强调,这次专题学习的主题“学史明理”,是学史增信、学史崇德、学史力行的基础。只有“明理”,才能更加深刻明白“我们从哪里来、现在在哪里、还要往哪里去”,才能更加清晰理解“我是谁,为了谁,依靠谁”。要准确把握“学史明理”的深刻内涵,不断从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的力量。要从党史学习中求真理、悟原理,切实增强当代中国马克思主义武装头脑的政治自觉;从党史学习中悟初心、明使命,奋力投身为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大实践;从党史学习中循规律、察大势,牢牢把握进行伟大社会革命的历史主动;从党史学习中鉴得失、知未来,努力在危机中育先机、于变局中开新局;从党史学习中固根基、铸灵魂,不断提振建功新时代、奋进新征程的精气神。

许达哲还寄语青年学子加强党史学习、传承红色基因,坚定信仰信念信心,涵养许国为民情怀,砥砺求真务实品格,练就过硬能力本领,矢志不渝艰苦奋斗,努力成为新时代中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

坚持立德树人、坚持提高素质,更好培根铸魂、启智润心,培养更多担当民族复兴大任的时代新人。要致力服务打造“三高四新”。围绕企业推动技术协同创新,围绕兴产业推动科技成果转化,围绕强产业链优化学科链,围绕优化产业生态深化校地合作,抢占产业、技术、人才、平台制高点,积极融入湖南改革开放,助力湖南打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地。要致力服务湖南社会事业发展。加强与地方的紧密合作,推动就业创业、推动健康湖南建设,推动社会民生事业发展,引导更多人才扎根湖南、创业湖南,更好服务地方发展。要致力推进“双一流”高质量建设。坚持守正创新、特色发展、培育人才,瞄准世界科技前沿和经济社会发展需求,建设优势学科,建设基础、前沿和新兴交叉学科,力争由跟跑到并跑到领跑。

毛伟明指出,省委、省政府将一如既往地支持中南大学发展,在政策配套、资金投入、项目立项、学科建设、科研攻关、成果转化、校地合作等方面,进一步加大倾斜支持力度,推动学校早日建成特色鲜明的世界一流大学。

## 学史明理 让百年党史照亮新征程

湖南日报评论员

重走红色故地,重温百年党史的湖湘记忆。3月16日上午,省委理论学习中心组把党史学习教育第一次专题学习的“课堂”,搬到了在百年党史留下浓墨重彩一笔的橘子洲头、岳麓书院、第一师范学校,围绕“学史明理”这一主题,追寻毛泽东、蔡和森、何叔衡等革命先辈的足迹、缅怀他们的功绩、体悟他们的思想、学习他们的风范。

“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,“明理”是“增信”“崇德”“力行”的基础。学史明理,该明白哪些“理”?归结起来,就是要进一步弄懂“中国共产党为什么能”“马克思主义为什么行”“中国

特色社会主义为什么好”的基本道理。

学史明理,须求真理、悟原理。百年大党,何以风华正茂、永远年轻?回望来路,党的百年奋斗史,就是一部不断推进马克思主义中国化的思想发展史、理论创新史;马克思主义中国化的每一次历史性飞跃,都是引领中华民族伟大复兴的“路标”。展望前路,锚定湖南进入新发展阶段的新定位新目标新使命,就得学精悟透用好马克思主义这一看家本领,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导攻克前进道路上的“娄山关”“腊子口”,在学思践悟中品味“信仰的味道”,传承“真理的火炬”,让百年党史淬炼理想信念,照亮新征程。

学史明理,须悟初心、明使命。百年

党史的字里行间,深刻回答着“我是谁、为了谁、依靠谁”的永恒课题,一代代共产党人书写着“为人民服务”的感人篇章。坚守为人民利益而奋斗这一立党兴党强党的根本出发点和落脚点,感悟“我将无我、不负人民”与“江山就是人民、人民就是江山”之间的内在关联,就能自觉把初心落在行动上,把使命担在肩膀上,用心用情解决好群众各项“急难愁盼”问题,真正做到政治上的明白人、干事创业的带头人、人民群众的贴心人。

了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。学史明理,须循规律、察大势,不断提高应对风险挑战的能力与水平。明镜所以照形,古事所以知今。

▶▶(下转2版)◀◀

## 习近平同圭亚那总统阿里通电话

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日晚同圭亚那总统阿里通电话。

习近平指出,中国和圭亚那相距遥远,但友谊源远流长。建交以来,两国各领域合作富有成果。去年,面对新冠肺炎疫情冲击,中圭双边贸易逆势增长,展现了巨大潜力。当前,两国都处于重要发展

阶段,面临广阔前景和巨大机遇。双方要以明年建交50周年为契机,切实尊重和照顾彼此核心利益和重大关切,推进共建“一带一路”,扩大能源、基础设施等领域互惠互利合作,争取更多合作成果,推动中圭关系迈上新台阶。中方愿同圭方加强新冠疫苗合作,继续为圭亚那经济社会发展提供力所能及的帮助和支持。

习近平强调,中圭同属发展中国家,在许多国际和地区问题上立场相近。双方要在联合国和气候变化等问题上加强协作,推动国际体系变革朝着更加公正合理方向发展。希望圭方与中国同加勒比地区整体合作以及中国同加勒比共同体关系发展发挥积极作用。

▶▶(下转2版)◀◀

## 习近平同特立尼达和多巴哥总理罗利通电话

新华社北京3月16日电 国家主席习近平3月16日晚同特立尼达和多巴哥总理罗利通电话。

习近平指出,特多是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。新冠肺炎疫情发生后,中特同舟共济、守望相助。特多是拉美和加勒比地区首个向中国捐赠防疫物资的国家,中方也通过多种渠道向特多提供防疫物资和技术援助。中方愿

同特多加强疫苗合作,继续支持特多抗击疫情。特多在加勒比国家中率先参与共建“一带一路”,中方愿同特多深化传统友谊,巩固能源、电信、基础设施等传统领域合作,积极拓展新能源、数字经济、互联互通等新领域合作,推动中特全面合作伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,今年是中国恢复在联合国合法席位50周年。中方不会忘

记特多给予的宝贵支持,赞赏特多在涉港、涉疆、涉台等问题上支持中方正当立场。中方愿同特多在国际和多边事务中加强协作,维护发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。希望特多继续为促进中国同加勒比国家关系发展以及中拉整体合作发挥积极作用。

▶▶(下转2版)◀◀

## 让初心融入血脉 把使命扛在肩头

### ——省委理论学习中心组开展党史学习教育第一次专题学习综述

湖南日报·新湖南客户端记者 孙敏坚

这是一趟探寻“我们从哪里来”精神密码的初心之旅,这是一趟明晰“我们走向何方”精神路标的铸魂之行。

3月16日上午,在党史学习教育如火如荼开展之际,湖南省委理论学习中心组成员沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹,先后来到橘子洲头、岳麓书院、湖南第一师范学院接受党史教育、初心洗礼,为全省各级党组织和党员干部作出示范。

向历史寻经验、向历史求规律、向历史探未来,新时代的湖南共产党人,以信仰之光照亮前行之路。

### 一段誓词:铭刻入党初心使命

党史教育“现场教学”的第一站,在橘子洲头。

96年前,青年毛泽东在这里挥笔写下脍炙人口的《沁园春·长沙》,发出“问苍茫大地,谁主沉浮”的历史叩问,抒发了心忧天下、济世救民的凌云壮志。时光荏苒,当年的水陆洲早已“变了人间”。省委书记、省人大常委会主任许达哲,省委副书记、省长毛伟明等领导同志伫立在青年毛泽东雕塑前,百年前那一群爱国青年心忧天下、敢为人先的豪情壮举,仿佛就在眼前。

上午9时许,一场《时代大潮与中国

共产党》的“红色解说”,在细雨中开讲。

“年轻的毛泽东同志独立黄蕊寒秋,问苍茫大地,投身时代大潮,掀起一场席卷百年的共产主义风暴;如今的共产党人在百花盛开的春天,以党史照亮前行之路,到中流击水,一定能谱写新的时代华章!”湖南党史陈列馆副馆长陈旭温章又不失力量的讲述中,道出了以毛泽东为代表的早期湘籍共产党人勇立潮头的时代启示。

雕塑前,一面鲜红的中国共产党党旗格外醒目。面对党旗,许达哲右手握拳,带领其他省领导,和长沙市的200余名党员一起重温入党誓词。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”铿锵有力的宣誓声响彻广场,再次唤醒大家心中最神圣纯粹的初心。

向历史寻经验、向历史求规律、向历史探未来,新时代的湖南共产党人,以信仰之光照亮前行之路。

### 一块牌匾:读懂“实事求是”深刻内涵

“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒……”现场,100名少先队员齐声朗诵《沁园春·长沙》,并合唱《我们是共产主义接班人》。歌声清脆嘹亮,唱出了薪火相传的最强音。

长廊回转,古树挺拔,殿堂肃穆,墙垣古拙……省委理论学习中心组成员们一边听一边看,对开展党史学习教育的认识又更深了一层。

车程10余分钟,抵达第二站岳麓

▶▶(下转2版)◀◀

## 重温百年党史中的湖湘记忆

### ——省委理论学习中心组成员重走红色故地的背后

2版

## 十二届省政协 召开第三十八次主席会议 李微微主持并讲话

湖南日报·新湖南客户端3月16日讯(记者 陈昂昂)今天下午,十二届省政协召开第三十八次主席会议,省政协主席李微微主持并讲话。

省政协副主席张大方、赖明勇、胡旭晨、贺安杰、张健、张灼华、胡伟林、李,秘书长卿渐伟出席。

会议传达了学习全国两会精神,并部署了贯彻落实工作;听取了省政协机关党史学习教育启动情况的报告;审议了政协湖南省第十二届委员会常务委员会第十四次会议议程(草案)、日程(草案)、工作方案(草案);审议了2021年省政协重点提案办理与督办工作安排(草案)。会议还审议了有关人事事项。

李微微说,全省各级党组织和广大政协委员要把学习贯彻落实全国两会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻理解、准确把握,及时抓好传达学习,切实将思想和行动统一到党中央和省委的决策部署上来。要紧紧围绕“三高四新”战略实施,奋力建设现代化新湖南,紧扣省委、省政府中心工作以及政协年度工作部署精准履职,案)、工作方案(草案);审议了2021年省政协重点提案办理与督办工作安排(草案)。会议还审议了有关人事事项。

李微微说,全省各级党组织和广大政协委员要把学习贯彻落实全国两会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻理解、准确把握,及时抓好传达学习,切实将思想和行动统一到党中央和省委的决策部署上来。要紧紧围绕“三高四新”战略实施,奋力建设现代化新湖南,紧扣省委、省政府中心工作以及政协年度工作部署精准履职,

## 乌兰在湖南党史陈列馆考察时强调 系统深入学党史 筑牢初心担使命

湖南日报·新湖南客户端3月16日讯(记者 贺威)近日,省委副书记乌兰赴湖南党史陈列馆、雷锋纪念馆考察调研。她强调,要贯彻落实中央和省委关于开展党史学习教育的决策部署,系统深入学党史,筑牢为民初心,勇担历史使命,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,积极投身“三高四新”战略实施,奋力建设现代化新湖南。省委常委、长沙市委书记吴桂英参加考察。

乌兰参观了“敢教日月换新天——中国共产党湖南历史陈列”展览和“不忘初心、牢记使命”党史文献展,深切

缅怀革命先烈,重温党领导湖南人民进行革命、建设、改革的光辉历史。参观毛泽东考察湖南农民运动和毛泽东主持修订《井冈山土地法》展板时,乌兰指出,过去中国革命的中心问题是农民问题,今天要用历史的耐心看待“三农”问题,珍惜来之不易的脱贫攻坚成果,发扬脱贫攻坚精神,在乡村振兴中接续奋斗。聆听学生讲解员讲述革命伴侣田波扬、陈昌甫夫妇视死如归的故事后,乌兰说,青少年当小小讲解员,有利于抓好青少年党史教育,值得大力推广。

“湖南共产党人的初心和使命”微

党课红色故事会上,讲解员深情讲述了左权、钟伟、湖南援鄂医疗队的故事。乌兰指出,要认真梳理党史脉络,讲清楚党在各个历史阶段奋斗目标、主要任务、实现路径、重要节点等,系统展现党的百年奋斗和发展历程。要讲好百年党史中的湖南篇章,深入解读集群式涌现的重大事件、重大人物、重大成果,深刻阐释党在革命、建设、改革征程中积累的宝贵经验。机关干部要带头学、带头悟,从党的光辉历史中汲取智慧和力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

参观雷锋生平事迹陈列馆和雷锋同志故居时,乌兰指出,雷锋精神源于湖湘大地,更应滋养湖湘大地,要大力开展“雷锋家乡学雷锋”活动,把雷锋精神弘扬好、传承好,打造新时代道德建设高地。